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2021—2022 学年度下学期学情调研

物理学科标准答案：

1.【答案】�

【解析】解：�、成年人的每只鞋的底面积大约为 250��2 = 0.025�2，站立时地面受力面积

� = 0.025�2 × 2 = 0.05�2，成年人的体重大约为 75��，压力� = � = �� = 75�� × 10�/�� =

750�，压强� = �
�
= 750�
0.05�2 = 1.5 × 104��，故 A错误；

B、初中物理课本的重力约 3�，课本与桌面的接触面积约 500��2 = 0.05�2，课本对桌面的

压强约� = �
�
= 3�
0.05�2 = 60��，故 B正确；

C、教室内大气压的数值与标准大气压接近，即约为 1.0× 105��，故 C错误；

D、该同学的质量约为� = 50��，一层楼高约为 3�，人从一楼到三楼，上升了两层楼，上

升高度ℎ = 6�，所用时间� = 10�，

则他上楼过程中的功率约为：� = �
�
= �ℎ

�
= ��ℎ

�
= 50��×10�/��×6�

10�
= 300�，故 D错误。

故选：�。

2.【答案】�

【解析】

(1) 减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的

粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动；

(2) 物体间力的作用是相互的，一对相互作用力大小相等；

(3) 根据 � = �
�
分析压强变化；

(4) 物体受平衡力是处于静止状态或匀速直线运动状态。

3.【答案】�

【解析】解：

此过程中，做的有用功为：�有 = �ℎ；

拉力做的总功为：�总 = ��；

则斜面的机械效率为： ；



答案第 2页，共 6页

故 B正确，���错。

故选：�。

4.【答案】�

【解析】

A. 总功包括有用功和额外功，额外功在总功中占比例越小，则有用功在总功中占比例越大，

机械效率越高，故 A 正确；

B. 机械效率是有用功与总功之比： ，机械功率是物体在单位时间内做

的功， � = �
�

，机械效率与机械功率大小没有直接关系，故 B 错误；

C. 由 � = �� 可知，做功多少还受时间的影响，功率不同的机器，做的功可能相等，故 C

错误；

D. 功率是功与时间的比值，做功多，时间不确定，功率大小不能确定，故 D 错误。

故选 A 。

5.【答案】�

【解析】解：由图可知，两球放入水中后，实心球排开水的体积较大，由�浮 = �水��排可知，

实心球受到的浮力较大。

故选：�。

(1)一切浸在液体或气体中的物体都受到竖直向上的浮力，物体所受浮力的大小既与物体排

开液体或气体的体积有关，又与排开液体或气体的密度有关；

(2)根据�浮 = �液��排判断两球所受浮力的大小关系。

6.【答案】�

7.【答案】��

【解析】解：�、由图可知，� = 3，绳自由端移动距离� = 3ℎ = 3 × 2� = 6�，

提升时绳自由端的速度：

� = �
�
= 6�
20�
= 0.3�/�，故 A错误；

B、拉力的做功：

�总 = �� = 150� × 6� = 900�，
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拉力做功功率：

� =
�

总

�
= 900�

20�
= 45�，故 B正确；

C、拉力做的有用功：

�有用 = �ℎ = 360� × 2� = 720�，

滑轮组的机械效率：

� =
�

有用

�
总

× 100% = 720�
900�

× 100% = 80%，故 C正确；

D、工人施加的拉力� = 150�，由于力的作用是相互的，工人受到的拉力�拉 = � = 150�，

提升重物时对高台的压力：

�压 = �拉 + �人 = 150� + 640� = 790�，

工人提升重物时对高台的压强：

� =
�
压

�
= 790�
4×10−2�2 = 1.975 × 104��，故 D错误。

故选：��。

8.【答案】���

【解析】��.设绳子拉力为�，物重为�，由题可知，�的浮力为�浮�
= � + �

�的浮力为�浮�
= � − �所以�浮�

> �浮�
故 A正确；

由上可得�浮�
+ �浮�

= 2�

�和�排开液体的体积相同，根据阿基米德原理可知�浮�
= �甲��，�浮�

= �乙��

所以�甲 > �乙 �甲�� + �乙�� = 2� = 2���

所以可得� =
�
甲
+�

乙

2
故 B正确；

C.因为容器相同，实心物块�、�也完全相同，液面等高，所以两个容器中液体体积相同，

因为�甲 > �乙，根据� = ��可知：甲液体的质量大，所以甲液体的重力大，剪断两根细线，

�最终漂浮，�最终沉底，以整体为研究对象，甲整体的重力大，所以甲容器对桌面的压力

大于乙容器对桌面的压力，故 C错误；

D.剪断两根细线，�最终漂浮，�最终沉底，�的浮力等于�的重力，由于力的作用是相互的，

�给液体的压力等于�的浮力，所以甲容器所受液体压强为
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�1 =
�
甲液

+�A

�
  =

�
甲液

+���

�

乙容器所受液体压强为�2 =
�
乙液

+�
浮 B

�
=

�
乙液

+�乙��

�

因为�甲液 > �乙液，�甲 > �乙

所以�1 > �2

即甲容器底所受液体压强大于乙容器底所受液体压强，故 D正确。

9.【答案】��

【解析】��.由图像甲可知，物体做匀速直线运动，速度大小为

�甲 =
�甲
�甲

=
4m
2s

= 2m/s

由图像乙可知，物体的速度保持不变，即物体做匀速直线运动，速度大小为�乙 = 4�/�。因

为两次都是匀速直线运动，根据二力平衡条件可知，推力都等于摩擦力，物体对地面的压力

不变，接触面的粗糙程度不变，则物体受到的摩擦力不变，故受到的水平推力为：�1 = �2。

故 A正确，C错误；

��.已知�甲 < �乙，由� = �
�
= ��

�
= ��

可得，两次推力的功率�1 < �2。故 B正确，D错误。

故选 AB。

10 .惯性 压强 上

11． 改变物体的形状 口罩的带子设计的粗一些 蒸发 吸热 减少酒精的蒸发

12． 100 8.67

13． 减小 大于

14． 增大摩擦 做功 气压 杠杆

15． 120 12 75%

16． 深度 5 排开液体的体积 2030 5 变大 2000

' 3100 10 kg 10N/kg 1NG mg     
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合金块浸没时受到的浮力为

320 10 kg 10N/kg 0.2NF m g     浮 排

合金块对容器底部的压力为

' ' 1N 0.2N 0.8NF G F    浮

合金块的底面积为

3
' 2

'

20cm 4cm
5cm

VS
h

  

合金块对容器底部的压强

'
' 4 2

' 0.8N 2000Pa
4 10 m

Fp
S 

  

17． 支持力 慢 改变物体运动状态 W1=W2=W3（或相等） 速度 C

18． 平衡 便于测量力臂，同时消除杠杆自身重对杠杆平衡的影响 多次实验，寻找

普遍规律 便于测量力臂
2

1 1

2Gh
F h ×100% 大于 最高

19.(1)由图知，物块完全浸没在水中受到的浮力： �浮 = � − �示 = 8 � − 4 � = 4 �

(2)物块的体积： � = �排 =
�
浮

�
水

�
= 4N
1×103kg/m3×10N/kg

= 4 × 10−4m3 物块的质量：� =

�
�
= 8N
10N/kg

= 0.8kg 物块的密度�物 = �
�
= 0.8kg
4×10−4m3

= 2 × 103kg/m3

(3)由图乙可知，ℎ = 4 ��时物块刚好浸没水中，从物块刚好浸没水中到ℎ = 10 ��过程中，

物块下表面在水中变化的深度： �ℎ = 10 �� − 4 �� = 6 �� = 0.06 � 水对物块下表面的压

强变化：�� = �水��ℎ = 1 × 103 ��/�3 × 10 �/�� × 0.06 � = 600 ��

20.解：(1)由图知，� = 3，拉力端移动距离� = 3ℎ = 3 × 15� = 45�，汽车拉绳子的拉力做

的功：� = �� = 2.2 × 103� × 45� = 9.9 × 104�。

(2) 滑 轮 组 的 机 械 效 率 ：

。

(3)汽车向右匀速运动时，受到向右的牵引力，向左的绳子拉

力和向左的摩擦力，则牵引力：�牵 = � + � = � + 0.1�车 = 2.2 × 103� + 0.1 × 1.8× 104� =

4 × 103�，牵引力做功功率：� =
�

总

�
=

�
牵

�

�
= �牵� = 4 × 103� × 3�/� = 1.2 × 104�。

答：(1)将物体从井底拉至井口的过程中，汽车拉绳子的拉力做了 9.9× 104�的功；
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(2)滑轮组的机械效率为 90%；

(3)若汽车运动的速度为 3�/�，汽车牵引力为 4 × 103�，牵引力做功时的功率为 1.2 × 104�。

21． 力 距离 摩擦 力
4
mgh
F l

加润滑油

(1)[1][2]用螺丝刀旋转螺钉时，可以省力，但不能省距离。

(2)[3]为了使螺栓使用时更省力，可以在螺纹上涂抹一些润滑油，通过减小接触面的粗糙程

度减小摩擦力。

[4]盘山公路也可以看成一种螺旋，主要是为了省力。

(3)[5]转动一周时，手柄末端通过的距离为

s=2πL

转动两周时，垂直给手柄的力为 F时所做的功为

W=Fs 总=F×2s=4FπL

转动两周时重物升高 h，克服重物所受重力做的功为

W′=mgh

螺旋千斤顶的机械效率

=
4

W mgh
W F L







[6]当升起同一重物时，克服重物所受重力做的功不变，加润滑油，垂直给手柄的力 F减小，

由 =
4
mgh
F L




可知千斤顶效率增大，加长手柄，F做的功较大，效率减小。


